

补气燥湿，后几味药分别宣肺升清利气、补脾渗湿、醒脾等，诸药共成健脾和胃，渗湿益气而达止泻目的。婴幼儿久泻不愈可致肠道菌群紊乱微生态失衡。米雅 A 是一种含有芽胞的微生物活菌制剂，淡黄色颗粒，微甜味，每克含酪酸菌末 30mg（含 8000 万个活性酪酸菌）、维生素 B₂ 0.6mg、维生素 B₆ 2.4mg，泛酸钙 2.4mg。酪酸菌属肠道正常菌群之一，口服后不会被胃酸和胆汁酸杀灭，能大量补充肠道内正常菌群、纠正菌群失调，改善肠道微生态环境，恢复正常肠蠕动而止泻。中药参苓白术片与微生态制剂米雅 A 联合治疗婴幼儿迁延性与慢性腹泻可互补不足、相辅相成。本组治愈率较高、疗程短、无不良反应、是较理想的治疗措施。

（收稿：1999-03-21 修回：1999-06-08）

清热利肺口服液治疗小儿急性支气管炎 301 例

北京中医药大学附属东直门医院儿科（北京 100700）

王瑞平 陈丹 解英 肖和印

1995 年 12 月～1996 年 5 月有北京、广州、成都四家医院应用清热利肺口服液治疗小儿急性支气管炎 301 例并与射麻口服液作对照观察，现总结报告如下。

资料和方法

1 病例选择标准 西医诊断标准：急性支气管炎，按照《实用儿科学》（下册，第 4 版，北京：人民卫生出版社，1985：36—38）诊断。中医诊断、辨证标准：凡外感风热，或温病初起，邪在肺卫或卫气同病的风热咳嗽。症见咳嗽，或有痰或气促，鼻塞流涕，或发热不恶寒或微恶寒，或汗出而热不解，口渴，咽喉赤痛，舌尖红，苔薄白或薄黄，脉浮数或洪数，指纹浮露色青紫。

2 临床资料 421 例患儿随机分为清热利肺口服液组（治疗组）和射麻口服液组（对照组），治疗组 301 例，男 178 例，女 123 例，年龄在 1～2 岁者 109 例，3～5 岁者 101 例，6～14 岁者 91 例；病程 <24h 者 18 例，24～35h 者 59 例，36～47h 者 63 例，48～72h 者 161 例；病情轻度 122 例，中度 133 例，重度 46 例。射麻口服液组 120 例，男 78 例，女 42 例；年龄在 1～2 岁者 38 例，3～5 岁者 43 例，6～14 岁者 39 例；病程 <24h 者 8 例，24～35h 者 23 例，36～47h 者 22 例，48～72h 者 67 例；病情轻度 50 例，中度 50 例，重度 20 例。两组经统计学处理，无显著性差异（P>0.05）。

3 治疗方法 清热利肺口服液药物组成：金银花 10g 连翘 10g 牛蒡子 10g 麻黄 3g 杏仁 10g 生石膏 30g 射干 10g 桔梗皮 10g 海浮石 10g 荸荔子 10g 车前子 10g。由广州潘高寿药业有限公司生产制成口服液，10ml/支，1～2 岁每次 5ml，3～5 岁每次 10ml，6～14 岁每次 15ml，每日 3 次口服。射麻口服液由麻黄、射干、黄芩、胆南星等组成（海南宝平制药厂生产），10ml/支，1～2 岁每次 3ml，3～5 岁每次 5ml，6～14 岁每次 10ml，每天 3 次口服。均 7 天为 1 个疗程，1 个疗程后评定疗效。两组服药期间均停用其他药物。

4 观测指标 相关症状、体征（发热、咳嗽、肺部罗音），外

周血象，胸部 X 线，外周血中性粒细胞测定，病毒检测，痰细菌培养。

5 统计学方法 所观察数据用 t 检验，两组治疗前后比较用 χ^2 检验，总疗效经 Ridit 分析。

结 果

1 疗效判定标准 依据卫生部《中药新药临床依据指导原则》及卫生部药政局（95）ZL-49 号文的标准而判定。痊愈：症状、体征消失，观测指标恢复正常；显效：主要症状、体征消失（大部分），观测指标恢复接近正常，总积分减少 ≥70%；有效：症状体征部分消失，观测指标未恢复正常，总积分减少 ≥30%，<70%；无效：发热持续不退，症状无明显改善或加剧者，或加用西药者，总积分减少 <30%。

2 总疗效 治疗组 301 例，痊愈 104 例（34.6%），显效 110 例（36.5%），有效 72 例（23.9%），无效 15 例（5.0%）；显效率 71.1%，总有效率 95.0%。对照组 120 例，痊愈 30 例（25.0%），显效 45 例（37.5%），有效 36 例（30.0%），无效 9 例（7.5%）；显效率 62.5%，总有效率 92.5%。两组总疗效经 Ridit 分析，差异有显著性意义（u = 2.039, P < 0.05）。两组痊愈率比较，u = 1.99, P < 0.05，治疗组优于对照组。

3 退热疗效 治疗组退热起效时间明显短于对照组（P < 0.01），两组体温复常率均较高，治疗组发热者 219 例，服药后体温正常者 210 例，对照组发热者 86 例，服药后体温正常者 81 例，体温复常率分别为 95.9%、94.2%，而治疗组对发热的复常时间明显短于对照组（P < 0.05）。

4 不良反应 两组 421 例均无明显不良反应。

讨 论 中医学认为肺热咳嗽基本病机为邪热郁肺卫，肺失宣降，清热利肺口服液中麻黄、石膏宣肺不助热，清肺不留邪，金银花、连翘、射干、牛蒡子清热解毒，利咽，桔梗皮、海浮石、荸荔子、杏仁清肺利热，止咳平喘，车前子通调水道助泄肺热而又利不伤阴，并有去心胸烦热之效。诸药共奏疏风清热解毒，宣肺降逆止咳功效。清热利肺口服液对治疗小儿急性支气管炎具有疗效好，无毒副作用，价格低廉，服用方便等优点，是治疗小儿急性支气管炎比较理想的药物，值得临床广泛应用和推广。

（收稿：1999-06-30 修回：1999-08-19）

中西医结合治疗下肢深静脉血栓形成 52 例

山西医科大学第一附属医院（太原 030001）

赵瑛

下肢深静脉血栓形成是由于血流缓慢，静脉壁损伤和高凝状态，使血液在深静脉内凝结，尤其多见于手术后，以下肢多见，如果不能及时治疗可能造成深静脉功能不全，以致患病肢体长期处于严重淤血、肿胀状态，给患者带来长期痛苦，影响生活和工作能力，甚至致残。我们采用中西医结合方法治疗下肢深静脉血栓形成 52 例，并与单纯用西药治疗组进行对照，现将结果报告如下。

临床资料

1 诊断标准 (1)患肢肿胀, 双下肢周径相差 2cm 以上(测量双下肢膝下 15cm 处); (2)患肢疼痛, 沉重乏力, 有不适感, 直立时加重, 休息患肢或抬高患肢可缓解。 (3)有浅静脉曲张, 间歇性跛行, 足靴区皮肤色素沉着或树皮样改变。 (4)多普勒超声、放射性核素、静脉造影确诊为深静脉血栓形成。

2 资料 治疗组 52 例, 男 28 例, 女 24 例, 年龄 28~76 岁, 平均 33.5 岁; 其中左下肢 30 例, 右下肢 22 例; 手术后 23 例, 外伤后长期卧床 8 例, 产后 10 例, 不明原因 11 例; 症状出现到就诊时间, ≤3 天 31 例, 4~7 天 13 例, 8~30 天 5 例, 30 天以上 3 例。对照组 46 例, 男 22 例, 女 24 例, 年龄 24~80 岁, 平均 34.6 岁; 其中左下肢 27 例, 右下肢 19 例; 手术后 18 例, 外伤后长期卧床 9 例, 产后 8 例, 不明原因 11 例; 症状出现到就诊时间 ≤3 天 27 例, 4~7 天 12 例, 8~30 天 5 例, 30 天以上 2 例。两组资料经统计学处理, 无显著性差异($P > 0.05$)。

治疗方法 治疗组:(1)卧床休息 10 天左右, 抬高患肢, 局部湿热敷;(2)溶栓:疗程不超过 72h 患者, 尿激酶 8 万 U, 溶于 10% 葡萄糖注射液 500ml 中静脉滴注, 每日 2 次, 连续用药 7~10 天;(3)抗凝:肝素 2 万 U 溶于 10% 葡萄糖注射液 500ml 中, 24h 持续静脉滴注, 连续 5~7 天;(4)祛瘀、降低血液粘稠度:复方丹参注射液 20ml 静脉滴注, 每天 1 次, 连续应用 10 天;(5)中医辨证治疗:发病≤30 天(急性期)患者, 患肢表现潮红, 灼热, 肿痛, 脉数, 治则以清营泻热、凉血化瘀为主。基本方剂:益母草 30g 生地 25g 赤芍 15g 紫草 12g 丹皮 12g 茜草 12g 生甘草 9g 大黄 9g。发病>30 天(慢性期)患者, 患肢肿胀不易消退、轻度紫红, 久站或下午尤为明显者, 治则以活血化瘀、利湿为主。基本方:当归 24g 桃仁 12g 红花 9g 三棱 9g 莪术 9g 汉防己 12g 茜草 12g 赤小豆 12g 大黄 9g 桂枝 9g 白术 9g 牛膝 6g 乳香 6g 没药 6g 丹皮 9g, 随证加减。每天 1 剂, 水煎分 2 次服, 连续服用 5~7 天。对照组除不用中药治疗外, 其余治疗同治疗组。

结果

1 疗效评定标准 显效:双下肢膝下 15cm 处周径差<1.0cm, 患肢完全或基本恢复功能, 活动后无明显肿胀。有效:周径差为 1.0~1.5cm, 患肢活动后轻度肿胀, 但不超过周径差 1.0~1.5cm。无效:周径差>2.0cm, 患肢明显肿胀, 患肢沉重, 疼痛、酸困不适感仍存在, 自觉症状无明显减轻。

2 结果 治疗组显效 40 例, 有效 8 例, 无效 4 例, 显效率 33.08%, 总有效率 92.3%; 对照组显效 14 例, 有效 19 例, 无效 13 例, 显效率 30.43%, 总有效率 71.74%。两组疗效比较, 有显著性差异($P < 0.05$)。

讨 论 下肢深静脉血栓形成是由于手术后、产后或长期卧床等原因造成血流缓慢, 静脉壁损伤和高凝状态, 使血小板出现反应性改变, 具有强烈抗凝作用的蛋白质 C 减少, 同时血液淤滞在静脉内, 大量白细胞堆积, 造成血管内膜损害, 激活凝血过程, 使血栓形成。中医认为:下肢深静脉血栓形成是气血淤滞、脉络阻塞所致。治疗组采用中西医结合方法在西药溶

栓、抗凝治疗同时, 口服清热利湿, 活血化瘀通络的中药。急性期患者以益母草、茜草活血化瘀, 生地、赤芍、紫草、丹皮、大黄凉血活血为主, 以达加速血液运行, 改善血液淤滞状态, 减少血小板聚集粘附的目的, 从而改变血液高粘状态, 减少血栓形成。慢性期患者在此基础上配以利水渗湿之品汉防己、茯苓皮、赤小豆、白术等, 以利水消除患肢肿胀之目的, 诸药合用, 使血流通畅, 淤滞改善, 收效满意。

(收稿:1999-10-09)

西药联合参附注射液治疗老年急性左心衰竭 38 例

江西省鹰潭市中医院(江西 335000)

黄慧兰

自 1993 年 3 月以来, 我院在常规西医治疗老年急性左心衰基础上联合应用参附注射液。取得明显疗效, 现报告如下。

临床资料 依据国家中医药管理局《中医内科急症诊疗规范》选择 76 例患者, 随机分为 2 组。治疗组 38 例, 男 31 例, 女 7 例, 年龄 61~81 岁, 平均 74.2 岁; 高血压心脏病 16 例, 冠心病 15 例, 扩张型心肌病 7 例, 心源性休克 5 例, 心功能Ⅳ级 32 例, Ⅲ级 6 例。对照组 38 例, 男 32 例, 女 6 例, 年龄 60~81 岁, 平均 73.5 岁, 高血压心脏病 17 例, 冠心病 16 例, 扩张型心肌病 5 例, 心源性休克 3 例, 心功能Ⅳ级 30 例, Ⅲ级 8 例。

治疗方法 对照组按西医常规治疗:吸氧、镇静、强心、利尿、扩血管及对症治疗。治疗组在西医治疗基础上, 联合应用参附注射液(四川雅安制药厂生产, 每支 2ml)20ml 直接静脉推注, 5~10min 注完, 再以参附注射液 40ml 加入 10% 葡萄糖 250ml 内静脉滴注, 每天 1 次, 7 天为 1 个疗程。用药期间注意监测脉搏、血压、心电图、血电解质和肾功能。

结 果 (1)疗效判定标准:显效:能达到完全缓解的标准或心功能改善二级以上, 有效:能达到部分缓解的标准或心功能改善一级以上, 一般处于Ⅱ~Ⅲ级, 症状及体征减轻, 但仍有若干心衰症状存在;无效:心功能改善不足一级或症状体征无改善, 甚至加重者。(2)结果:治疗后 1h 疗效, 治疗组显效 19 例, 有效 17 例, 无效 2 例, 总有效率为 94.7%;对照组显效 12 例, 有效 16 例, 无效 10 例, 总有效率为 73.7%。两组经等级资料的 Ridit 分析, 有显著性差异, 治疗组疗效优于对照组($P < 0.05$)。1 周内治疗组有 2 例复发, 而对照组有 10 例复发, 治疗组在治疗第 5 天后有 3 例出现躁热和失眠, 经停药或加用生脉注射液后症状消失。

讨 论 急性左心衰为急性危重病症, 而老年人由于各器官系统老化, 预后更差, 在常规治疗时, 由于强心药和扩血管药均有一定副作用, 而减少剂量又难于达到理想疗效, 笔者联合参附注射液治疗老年急性左心衰, 可益气温阳, 回阳救逆, 取得较好的临床效果。

(收稿:1999-05-06 修回:1999-07-28)